


В диссертационный Совет  
Д 006.031.02, созданный на базе  
Федерального государственного  
бюджетного научного учреждения  
«Федеральный научный центр аграрной  
экономики и социального развития сельских  
территорий – Всероссийский научно-  
исследовательский институт экономики  
сельского хозяйства»

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Полутиной Татьяны Николаевны  
на тему «Повышение эффективности развития рисоводства в России»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)

Важной задачей сельского хозяйства России в условиях импортозамещения является повышение экономической эффективности производства продукции отраслей растениеводства. Рисоводство занимает особое место среди отраслей сельского хозяйства, поскольку производство риса отличается повышенной капиталоемкостью и требовательностью к природно-климатическим условиям. Рис производится в десятках странах мира и занимает одно из ведущих мест в структуре питания населения, является одним из древних злаков возделываемых человечеством. Глобальное потребление риса растет со среднегодовым темпом 1,4% и к 2025 году составит свыше 570 млн. тонн. В этих условиях возникает необходимость в разработке теоретических основ и методологических подходов к оценке экономической эффективности расширенного воспроизводства в рисоводстве страны, научном обосновании направлений и реализации системы мер повышения эффективности его развития. С этой точки зрения тема представленной диссертационной работы представляется актуальной.

Знакомство с содержанием автореферата показывает, что одно из существенных достоинств диссертации Полутиной Т.Н. состоит в том, что в ней с теоретических позиций системно рассмотрены система ведения и механизм эффективности развития рисоводства, существующие организационно-экономические проблемы процесса воспроизводства в отечественном рисоводстве. Это дает возможность прогнозировать складывающиеся тенденции в развитии этой отрасли, в зависимости от использования производственных ресурсов рисосеющих хозяйств и биоклиматического потенциала территорий, возделывающих рис, в частности в Республике Адыгея.

Вход. № 123 DC  
16 » 12 2019 г.  
подпись 

Отмеченное свидетельствует о научном вкладе соискателя в углубление методологической базы агроэкономических исследований проблем устойчивого воспроизводственного процесса в рисоводстве.

Интересным представляется предложенная автором концепция повышения эффективности развития рисоводства, которая включает не только цели и задачи, но и механизмы ее реализации, и инструменты воздействия. В частности, в автореферате приведено подробное обоснование внедрения цифровых технологий в рисосеющих хозяйствах страны, представлен подробный анализ их влияния на «эффективный гектар» посева риса в России. Вместе с тем, следовало бы привести направления использования цифровых технологий в АПК для получения положительного экономического эффекта и снижения затрат.

Результаты исследования представляют практический интерес при совершенствовании аграрной политики федерального и регионального уровней, проведении модернизации сельскохозяйственного производства, в частности рисоводства непосредственно в рисосеющих хозяйствах страны.

В целом, судя по содержанию автореферата, диссертационная работа носит законченный характер, по теоретическому уровню, научной новизне, практической значимости, степени обоснованности и апробации полученных результатов, соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. 842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а её автор, Полутина Татьяна Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Профессор, доктор экономических наук,  
Профессор кафедры финансов и кредита  
ФГБОУ ВО «Майкопский государственный  
Технологический университет»  
385000, г.Майкоп, ул.Первомайская, 191  
<https://mkgtu.ru>

Контактные данные:

Тел.: 8(8772)523131

e-mail: [ashinova\\_m@mail.ru](mailto:ashinova_m@mail.ru)

Марина Казбековна  
Ашинова

Подпись д.э.н., профессора кафедры финансов и кредита  
Марины Казбековны Ашиновой удостоверяю:

Ученый секретарь

Тел.: 8(8772)525128



Сусанна Туркубиевна  
Чамокова

12.12.2019 г.